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1. Elméleti kérdések (12 pont)
1.1. Indokolja meg, hogy kovetkezd ekvivalencia helyes-e, ahol v a logikai VAGY operétor: 3 pont
(F Stop) v (F Start) = F (Stop v Start) P

1.2. Indokolja meg, hogy az A(XX Stop Vv F Start) kifejezés szintaktikailag helyes kifejezés-e a
CTL illetve a CTL* temporalis logikaban, megadva a szintaxis szabalyokat sérté | 3 pont
részleteket!

1.3. Rajzolja fel a tabl6 felbontds szabalydt a PLTL temporalis logika U operatora esetén és
magyarazza el a hasznalt jeloléseket! Irja le, mikor adodhat ellentmonddsos dg az U | 3 pont
operatorral felirt kifejezés igy megadott felbontasanak elvégzése soran!

1.4. 1rja le, milyen atalakitasi lépéseket kell végrehajtanunk egy bindris dontési fan ahhoz,

hogy abbol egy redukalt rendezett binaris dontési diagramot (ROBDD-t) kapjunk! 3 pont
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2.1.

2.2.

2.3.

3.

3.1.

3.2.

Binaris dontési diagramok (12 pont) Kérjiik kiilon lapon megoldani!

Adottak az alabbi logikai fliggvények: Adott az f" logikai fliggvény ROBDD-je:
f:=xAA) v (—xAB) 0,"
g OO
0. \1 1/
o

frja fel az f logikai fiiggvény képletét algebrai alakban az ROBDD 4&brabél leolvasva!

2 pont

Hatarozza meg az f logikai fiiggvénynek a fent megadott alakjdban az A és B paraméter
értékét (ahol A és B az x, y, vagy z ponalt értéket veheti fel)!

2 pont

Hatarozza meg a g és m logikai fliggvényeket redukalt rendezett bindris dontési diagram
(ROBDD) alakban! A ROBDD-ket a z, x, y valtozosorrendben adja meg. Az m fiiggvény

szamitasat kozvetleniil az f'és g ROBDD-ken értelmezett miiveletekkel végezze el!

8 pont

Szimbolikus modellellenérzés (8 pont) Kérjiik kiilon lapon megoldani!

Ismertesse azt az iterativ cimkézési algoritmust, aminek segitségével megallapithato, hogy
egy adott Kripke struktaraban mely allapotokban igaz az A(P U Q) kifejezés, ahol P és QO
atomi kijelentések!

Az alabbi Kripke struktira esetén végezze el (kiilon lapon) iterativ cimkézéssel a CTL
modellellenorzést a =S A E(P U (QAS)) kifejezésre, ahol P, Q és S atomi kijelentések!
Iteracids 1épésenként adja meg, hogy mely allapotokat milyen cimkével latott el! A végén
Osszesitse, hogy melyek azok az dllapotok, amelyekre igaz a kifejezés!

{P,S} Q S

{P,Q,S}
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4. Modellezés és kovetelményformalizalas (10 pont)

Egy egyetemi hallgaté életében az egyik legfontosabb eszkéz a kéavéautomata. A kavéautomata
miikodését a baloldali Kripke struktira adja meg (kapcsos zarojelben talalhatok a ki, szabad, foglalt atomi
kijelentések, mint allapotcimkék). A hallgatd allapotainak valtozasat a jobboldali szabalyok hatirozzak
meg (ezek <feltétel> -> <allapotvaltozas> alakuak).

var hallgato: {&lmos, kavézik, var, alszik, friss}
{foglalt} initialization
o hallgaté := almos
transitions
hallgaté = almos && kavégép = foglalt -> hallgaté := var
hallgaté = almos && kavégép = szabad -> hallgatdé := kavézik
hallgato = almos && kavégép = ki -> hallgatd := alszik
L~ hallgaté = kavézik -> hallgatdé := friss
@.o hallgatdé = var && kavégép = szabad -> hallgatdé := kavézik
- hallgaté = alszik -> hallgatd := friss;
{szabad} {ki} hallgaté = friss -> hallgaté := almos

4.1. Rajzolja fel azt a Kripke strukturat, ami a hallgato viselkedését modellezi! Haszndlja az

{dlmos, kavézik, var, alszik, friss} allapotcimkéket! 2 pont

4.2. A kavéautomata fenti Kripke struktirdja esetén vezessen be egy allapotkodolast az x és y
binaris valtozokat hasznalva oly modon, hogy x+2y adja meg a fenti abran az adott| 2 pont
allapotba irt szamot, majd irja fel az osszes dllapotatmenet karakterisztikus fiiggvényét!

4.3. Formalizalja LTL kifejezések segitségével az alabbi kovetelményeket! Ugy tekintse, hogy

nem ismerjiik magat a rendszert, csak az allapotcimkék (atomi kijelentések) halmazat! pon

4.3-1. Béarmikor igaz, hogy ha a kavéautomata foglalt, akkor a hallgaté nem kévézhat.

4.3-2. Barmikor igaz, hogy ha a kavéautomata szabad, akkor a hallgat6 a kovetkezd idépillanatban
kavéhoz jut.

4.3-3. Barmikor igaz, hogy a hallgatonak nem kell 6rokké varnia a kavézasra.
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5. UML allapottérképek (8 pont)

Tekintsiik az alabbi allapottérképet, melyben minden s; allapothoz tartoznak si.entry €s si.exit akciok is,
melyek az adott 4allapot belépési és a kilépési akcioit jelentik! A nyilakra irt kifejezések
datmenetnév: trigger [orfeltétel] / akcio alakuak, az orfeltételeket kifejezéssel, az akcidkat betiivel adjuk
meg. Az akciok nem moddositjak az a valtozot.

QN/ top N
4 sl N /. 4 s2 N
tl: x[a=11] /e
t8: x [a=2]/ 0 t9: x[a=2]/ p
t3: x[a=2] /g
s23 t10: x /
t1l:y [a=1]/r b <
—
t12:y[a=2]/g s3
- - J

Az allapotgép jelenleg a {top, si, s1l, s14, s15} allapotban van. Az a valtozo értéke 2. Az esemény-
sorrendez6tdl egy x esemény érkezik.

5.1. Melyek az engedélyezett allapotatmenetek? 1 pont

5.2. Mely engedélyezett allapotatmenetek allnak egymassal konfliktusban? 1 pont

5.3. Mi lesz a tiizelheté allapotatmenetek halmaza konfliktusfeloldds utdn? Ha tobb is
. . . 1 pont
lehetséges, mindet adja meg!
5.4. Mi lesz a kovetkezd stabil allapotkonfiguracié? Ha tobb is lehetséges, mindet adja meg! 2 pont
5.5. Az esemény-sorrendezdtdl ezutan Gjra egy ,,x” esemény érkezik.
Adja meg a tlizelhetd allapotatmenete(ke)t, a tiizelés kozben végrehajtott akcidkat, és a 3 pont
kovetkezd stabil allapotkonfiguracio(ka)t! Ha az el6zd 1épésben tobb allapotkonfiguracio is p
lehetséges volt, akkor mindegyik esetén adja meg ezeket!
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